
小学道德与法治六年级下册全册教案

六年级道德与法治

1.学会尊重

教学目标

1.认识到每个人都有生而为人的尊严，都应得到尊重。

2.树立平等尊重的意识，认识到尊重对于个人及社会的意义。

3.树立正确的观念，尊重不仅限于名人，更多的尊重可以是普通人。

教学重点 认识到每个人都有受到尊重的权利

教学难点 认识到尊重对于个人及社会的意义

教学准备 多媒体课件

第一课时

一、视频导入

导语 :最近冬奥会上自由式滑雪大跳台冠军谷爱凌的事迹刷爆朋友圈，在采访中

她提到了自己从小学习钢琴、芭蕾舞、练习滑雪、学习奥数等一系列技能不断完善自

我。那么请同学们思考我们应该如何完善自我，做到健康成长。

出示任务 1:播放采访视频提出问题:如何做到完善自我，健康成长?
出示任务 2:出示三人行，必有我师的图片，提出问题 :从这幅图片中，你学到了

什么?（引导学生挖掘“三人行 必有我师”的内涵）教师总结:古人云“三人行，必有

我师”，在我们的周围以及生活的集体中，不乏学习的楷模。他们的仪表美、心灵美、

语言美、品质美都值得我们尊重，也是我们学习的好榜样。

二、教授新课

活动一:小小讨论会:我尊重你

导语 :我们的一生中会遇到不同的人，有很多人值得我们尊重，想一想，你尊重

的人，他们都具备什么样的品质?
课件展示:人物图片

教师总结 :同学们这次的讨论很有深度 :对做出伟大贡献的人，包括历史名人和现

代人，我们都非常尊敬 ;对身边亲近的人，比如父母老师以及优秀的伙伴，引导我们

正确前行，我们也都怀有尊重之心 ;对于时代中的英雄人物，我们尊重他们的高尚品

行 ;对疫情中的逆行者，那些医务工作者，不顾个人安危，我们身怀感激与尊重之情。

同学们要把这些尊重化为自身成长的动力，向他们学习。

活动二：讲故事;尊重普通人

导语 :每一个人都是独一无二的个体，每一种工作都值得尊重，每一份努力都值

得赞扬。还有一些人，他们在自己的身上默默无闻，他们同样值得尊重。接下来进行

小组故事会，大家讲一讲你身边默默无闻值得尊重的人的故事。

课件展示：疫情中的普通人(坚守岗位的环卫工、超市营业员、快递员)
教师总结 :我们身边不乏普通却令人尊重的人，他们或默默无闻，一生兢兢业业

踏实工作，或在大是大非面前立场坚定，充满爱心。他们可能是一名普通的环卫工、

营业员，甚至是已经退休颐养天年的老人。但他们那颗高尚的心灵却让他们变得不普

通，变得更令人尊重。

三、课堂小结

每个人生而平等，也拥有生而为人的尊严。每一份职业也都值得尊重，尊重每一

个值得尊重的人，这样才能让人类更加文明，社会更加和谐。



第二课时

一、故事导入

导语：同学们听说过“不为五斗米折腰”这个故事吗？知道他的主人公是谁吗?
让我们一起来看看吧。

出示任务:思考“不为五斗米折腰”典故的寓意。

教师总结 :陶渊明正是因为自己的高风亮节被后代有志之士奉为楷模。习近平总

书记说过“中国要发展，最终要靠自己”，这里的靠自己指的就是自尊而不自负，自

信而不自傲。它对于国家而言，能赢得主动、赢得优势 ;对于自己而言，能够赢得机

遇，赢得未来!
二、认识自己，尊重自己

活动一：情境小剧场;帮刘菲找回自己

导语 :尊重自己，才能获得别人的尊重，而相信自己的价值，不自我贬低，不自

卑就是尊重自己的重要表现

出示任务 1:情境模拟 :以刘菲看待自己的眼光，小组模拟表演《刘菲的发现自我

之路》。

教师总结 :在刚才的情境表演中，“刘菲”心路历程的转变过程非常关键，当同

学们沉浸在角色中的时候，是否能体会刘菲的心情:最初，她是用什么看待自己的?她
是一个尊重自己的人吗?

出示任务 2:小组讨论:刘菲如何看待自己，她是否是一个尊重自己的人?
教师总结 :刘菲不善于发现自己的优点，对自己没有足够的信心，缺乏自我尊重

的能力。

出示任务 3:小组讨论 :刚才情境表演中同学们都是如何开导刘菲的，你有什么好

的建议给刘菲?
教师总结 :每个人都有自己独特的一面，要善于发现，保持自信 ;每个人的价值也

是独一无二的，要善于挖掘，成为更好的自己。即使喜欢自己的人不多，也要坚信自

己的独特性，无须为此自卑。

出示任务 4:小组分享 :在日常生活中，有哪些让你觉得颜面扫地、自尊心受到伤

害的事情?
教师总结 :只有尊重自己，才能得到别人更好的尊重。一个尊重自己的人，要懂

得自尊、自重、自爱和自我接纳 :一个尊重自己的人，要善于发现、相信自己的价值，

不自我贬低，不自卑 ;一个尊重自己的人，会维护好自己的形象、爱惜自己的名誉、

信守自己的承诺。

三、 尊重自己，适度维护自己

活动二：情境小剧场;好脾气先生

导语 :尊重自己不仅包括自尊自爱和自信。而且还要懂得适度维护自己，当面对

侮辱和冒犯时，不能毫无原则的忍让。

出示任务 1:看文中的“好脾气”先生，请你来当一回“好脾气”先生。要着力表

现“好脾气”先生和“讲道理”先生的不同。

教师总结 :大家想一下，如果“好脾气”先生还是老样子，过于注重自己老好人

的形象，他以后肯定会遇到很多这样的事情，得不到别人的尊重。如果换成你，会怎

么做?
出示任务 2:现实生活中遇得到这样的事情，我们该如何解决?
教师总结:面对冒犯甚至侮辱时，要明确指出对方的错误:要求对方的道歉:必要时

拿起法律武器维护自己的尊严和名誉。



活动三：小判官，维护自己时如何把握好“度”

导语 :尊重自己，并不意味着拒绝批评。尊重自己与接受别人的批评是不矛盾的。

如果过于爱面子，输不起、说不得，就是过度维护自己。

请你判一判，课本第七页《活动园》中，哪些行为是“尊重自己”，哪些行为是

“过度维护自己”?如何避免“过度维护”自己?
教师总结:
维护自己应适度，不应过份敏感，保持情绪平稳。

客观评价自己，既相信自己的能力，也能认识到别人可能比自己更优秀。

理性对待他人意见，分析问题时对事不对人。

四、课堂小结

生命可贵，成长不易，要学会尊重自己、客观评价自己、适度维护自己，善待每

一天，让生命之树结出香甜的果实，让成长之路开满艳丽的鲜花。

第三课时

一、故事导入（三顾茅庐）

导语 :三顾茅庐的故事大家都耳熟能详，今天想让大家“篡改”一下历史，如果

刘备”一顾茅庐”之后就放弃了，会有什么不同的结果呢?
出示任务:从“三顾茅庐”到“一顾茅庐”(引导学生从尊重的角度讨论。)
教师总结 :尊重是人与人交往之间最重要的美德，尊重一个人对自身来说，是素

质的体现，对别人来说，则是礼貌及试心的体现。如果历史上是“一顾茅庐”，那么

就不会有后来的蜀国强大和三分天下。

二、我感受到了尊重

活动一:小小分享会:尊重的力量

导语 :尊重是人和人平等的表现。尊重他人，便是尊重自我。尊重能给自己带来

愉悦和满足，推已及人，他人也肯定希望获得这样被尊重的感受，人与人之间被尊重

是特别美好的一件事。

出示任务 1:小组成员分享，日常生活中被别人尊重的经历。

教师总结 :同学们在刚才的分享中，提到了很多细节 ;被尊重时，对方怎么说的、

怎么做的，甚至是什么神志都记得非常清楚，可见留下了非常深刻的印象。

出示任务 2:小组成员分享，被尊重时的心理感受。（从情绪、想法和行动几个层

面加以引导。）

教师总结 :被别人尊重时，我们的心情是愉悦和满足的。做起事情来也充满了信

心和干劲，而且对别人也更多了几份好感和尊重。

三、更好的尊重他人

活动二：尊重他人的言语

导语:你对别人的尊重其实不仅是尊重了别人，也会让别人对你肃然起敬。

出示任务 1:从课本第 9 页国王和医生的故事中，你学到了什么?
教师总结:可见，尊重他人不仅不会降低自己的地位，还会给他人带来愉悦。

出示任务 2:
1 尊重他人既是一项基本的道德要求，也是一个人文明素养的体现。但在现实生

活中，一些人却违背了这一要求。

2.大曝光：大家说说社会中有哪些不尊重他人的行为。

教师总结 :尊重他人对和谐文明社会的建设有重要意义。对于不尊重他人的行为，

我们要坚决抵制，那如何去尊重他人呢?



出示任务 3:尊重他人，如何运用到语言上，大家都说几句吧。（引导学生参照活

动设计和课本内容展开讨论和分享。）

教师总结 :良言一句三冬暖，恶语伤人六月寒。同学们在分享尊重话语的时候都

是面带微笑的，这些话语包含着理解、信任、鼓励和感谢，让人如沐春风。

活动三:尊重他人的行动

导语:尊重他人不仅表现在话语上，更应该落实在行动上。

出示任务 1:阅读教材 11 页活动园的故事，讨论分享:你对 6(3)班的新班规有什么

看法。

（引导学生认真思考，主动反馈，从重视他人意见、根据实际需求关注需求

方。）

教师总结 :与人交往时，谦虚有礼，平等友善，重视他人意见，关注他人需

要……都是尊重他人的体现。

出示任务 2:尊重他人还有什么需要注意的呢?阅读《小小的善》故事，思考问题。

教师总结 :尊重他人还要能够维护他人自尊心，推已及人，让他人觉得舒服，我

国宪法也明确规定，公民的人格尊严不受侵犯。由此看来，尊重他人，既是道德要求，

也是法律要求。

四、课堂小结

人的内心里都渴望得到他人的尊重，但只有尊重他人才能赢得他人的尊重。尊重

他人是一种高尚的美德，是个人内在修养的外在表现，让我们将尊重落实到言语和行

动上，让社会大家园更加文明和谐。

2.学会宽容

教学课时 2 课时

教学目标

1.学会宽待原谅他人，培养宽容的品格。

2.认识到宽容对美好、和谐生活的重要意义。

3.学习与体会如何才能拥有一颗宽容的心。

教学重点 知道什么是宽容，如何做到宽容。

教学难点 认识宽容对个人生活及美好社会的意义。

教学准备 多媒体资源，场景照片等。

　

第一课时

一、故事导入（负荆请罪）

导语 :大家一定听过“负荆请罪”这个故事，后人从这个故事中得到很多的启示。

我们重温一下这个故事，从“宽容”这个角度出发，看看它会告诉我们什么。

出示任务:从故事中理解“宽容”的意义。

廉颇看着蔺相如凭着一张嘴当上比他高的官位，便产生了矛盾。后来明白了葡相

如的用心良苦，便负荆请罪。从此以后，他们俩成了好朋友并同心协力保卫赵国。

教师总结 :蔺相如胸怀宽阔，对廉颇的羞辱退让再三，退让是一种胸怀；而廉颇

知道自己错了，负荆请罪，也是一种胸怀。正是这两种胸怀中包含的宽容和大义，使

他们的国家变得强盛。

二、宽容让生活更美好

活动一:说一说，生活需要宽容



导语 :宽容是我们和谐、美好生活的重要基础，因为宽容，纷繁的生活才变得纯

净；因为宽容，单调的生活才显得鲜丽。宽容赋予了生命更多的色彩和力量。

出示任务 1:结合课本中宽容的事例，从这些例子中，你感受到了哪些宽容的力量?
教师总结 :宽容让人们彼此宽待，和睦相处。因为妈妈的宽容，两个小伙伴依然

还是好朋友 :因为邻居的宽容，让我自责也让我感到温暖 :因为车主的宽容，会有更多

的人愿意直面错误，变得勇于担当。

出示任务 2:结合课本 13 页“宽容城”的故事，说一说宽容对人们生活的作用。

教师总结 :“静心泉”“包容镜”“礼让亭”分别代表了包容的三种形态 :有纷争

或冲突时，要让自己心平气和 ;人无完人，要懂得包容 ;相互礼让，生活才能和美。做

到这些， 不仅会让社会生活环境更加和谐、友善，也能使我们内心保持平和、安定，

让我们生活的幸福、愉快。

三、拥有一颗宽容心

活动二：小小分享会--拥有一颗宽容心

导语 :天地如此宽广 ,但人心比天地还要宽广。与宽容相对的就是斤斤计较、小肚

鸡肠。在我们日常生活中，摩擦、冲突总是难免的，如果能做到宽容，一切都会变得

海阔天空。

出示任务 1：如果你在公交车上，被别人踩到脚，心里很不愉快，你会怎么想?
教师总结 :宽容让我们面对他人的无心之失时大度、不计较 ;同时，也让我们面对

他人的伤害时平息心中的不满，放弃报复的想法，懂得原谅他人。

出示任务 2:如果这个社会没有了宽容，会……

教师总结 :如果宽容城不复存在，人们一直生活在“计较城”里，那么这个社会

是无法想象的 :每个人的心中总是充满了不满，总想要报复，对人有怨恨，那么我们

的心灵就会永远生活在黑暗之中，没有光明也不会快乐。宽容别人，还自己心灵一份

纯净。

出示任务 3:结合课本 17 页内容，讨论宽容也有限度和原则。

教师总结 :过度的宽容是纵容，宽容也要讲原则。对他人伤害的宽容并不是无限

度纵容和姑息迁就，对那些突破底线，违反原则的伤害不能原谅，必须严肃对待和处

理。

四、课堂小结

世界上有一束美丽的花，它是友谊的开始；是人际交往的阶梯 ;它能化干戈为玉

帛，让世间和谐；它便是宽容。当我们把它带在身边，生活会变得更加艳丽和多姿。

第二课时

一、导入:国际宽容日

导语:大家听过“国际宽容日”吗，知道它的来历吗?我们一起来看看吧。

出示任务:学习“国际宽容日"
1996 年，联合国大会通过第 51/95 号决议，邀请各成员国于每年 11 月 16 日共

同庆祝国际宽容日，举办针对教育机构和广大公众的活动。1993 年大会接受联合国

教育、科学及文化组织(教科文组织)提议，根据《容忍原则宣言》和《联合国容忍年

后续行动计划》所载内容宣布 1995 年为国际宽容年。国际宽容日是继国际宽容年之

后开展的活动。联合国发起一项在世界各地促进宽容、尊重和尊严的新活动。”团结

一致”活动作为一项全球活动，旨在减少人们对于难民和移民的消极看法和态度，并

增强东道国和社区、难民和移民之间的社会关系。

教师总结 :国际宽容日，旨在强调在多元化社会里，应通过普及宽容方面的教育

使人们平等、和谐、和平地生活在一起。



二、和而不同

主题班会:营造和谐宽容的班级生活

导语:"宠辱不惊，闲看庭前花开花落;去留无意，漫随天边云卷云舒”古人的话语

道出了宽容的内涵。我们生活在一个充满差异的世界中，学会和谐相处、尊重他人的

不同，是宽容的必修课。今天我们会通过主题班会的形式，学习如何承认差异包容不

同。

出示任务 1:看视频六(2)班的战火，思考当班级内同学之间意见不统一时，应该怎

么做?
（由班级内班长、组长组织讨论分享，归纳结论。）

教师总结 :班级的每个同学各不相同，因为彼此意见不同和不宽容而燃起的“战

火”会烧毁班级的和谐，破坏班级的团结，不利于班级的进步与发展。

出示任务 2:班级内部。如何与看法或观点“不同”的同学相处?
教师总结:
当别的同学与自己观点或意见不同时，应认识到 :自己也与别人不同，不能要求

人人相同。

班级之内，每个同学都可能犯错，要多听别的同学的意见，才能集思广益。

不是所有的事情都有对错之分，在某些事情上，可以有多种看法存在。

班级之内，每个同学的观点可能只是一方面的看法，只有综合大家的意见，才能

更加全面。

三、课堂小结

我们生活在充满差异的世界中，不同的人有不同的成长环境、兴趣爱好，那点看

法。学会和谐相处、尊重他人的不同，凡事不多计较，便是宽容。

3.学会反思

教学课时 2 课时

教学目标

1.体验反思的过程，感受反思的意义。

2.能够从反思中有所发现、有所收获。

3.认识反思的重要性。

教学重点 认识反思的重要性。

教学难点 能够从反思中有所发现、有所收获。

教学准备 多媒体课件

第一课时

一、导入新课

大家有做过检讨吗?检讨的实质是什么?
二、生活离不开反思

活动一：交流反思小故事

出示任务 1:小学阶段你印象最深刻的一件事是什么?为什么这件事给你留下这么

深刻的印象?
教师总结 :反思，听起来似乎是一个很抽象的话题。其实，我们都进行过反思，

都有一定的反思能力。当我们思考过去的事情，并从中得到经验或教训时，就时在反

思自己。

出示任务 2：说说自己的反思小故事



（请你结合自己的反思经历，说说反思是怎样的一种过程，它起到了怎样的作

用? ）

教师总结 :反思作为内心活动，是自我完善的一种方式，能帮助我们回顾、分析

和总结过去。如果主动反思，则能更好地把握现在和未来。

活动二 :小小辩论会 :有人认为要进行反思，有人认为不需要进行反思，你的观点

呢?请说明你的理由。

教师总结 :如果反思的方向不正确、过度反思也会带来一定的消极影响。但这并

不说明我们不需要反思，而是应该要 在不断反思的过程中积累经验，进行更加科学、

合理的反思，从而帮助自己进行提高。

善于反思的人和不善于反思的人进行对比:启示我们要努力做一个善于反思的人。

活动三：做一个善于反思的人

任务 1：回忆最近的一次班级活动，如春游、联欢会、辩论赛运动会等，思考下

面的问题。

1.在这次活动中，你担任了什么角色?表现如何?如果可以重来一次，你认为自己

还可以为活动做些什么?
2.哪些同学对这次活动的贡献特别大?你认为身上有哪些值得自己学习的地方?
3.在活动组织和进行的过程中，有哪些环节处理得比较好?还有哪些方面需要改

进?
任务 2：通过这次反思，你有什么收获和发现?
三、课堂小结

通过反思，我们可以更好地理解和思考自己的生活，将我们的过去、现在和将来

联系在一起，让自己在将来做得更好。

第二课时

一、故事导入

小胡到一家外资公司去应聘。该公司把前来应聘的人安排在会计室，分三天进行

三次考试。

第一次考试，小胡便以 99 分的好成绩排在第一。一位姓李的女孩以 95 分的成绩

排在第二。

第二次考试试卷一发下来，小胡感到纳闷，当天的试题和第一次的试题完全一样，

一开始他认为发错了试卷。但监考人员一再强调，试卷没有发错。既然试卷没有发错，

小胡也懒得去想，自信地把笔一挥，还不到考试规定时间的一半，试卷便填满了。小

胡把试卷一交，其他应聘的考生也陆陆续续地把试卷交了上去。人人脸上都春风得意，

显然，个个都认为自己胜券在握。

第二次考试考分一出来，小胡仍以 99 分的成绩排在第一。而那位交卷最晚的女

孩小李以 98 分的成绩排在第二。

第三天准时进行第三次考试。

“这次该不会拿同样的题目给我们考吧？”进考场前，小胡这样想。

试卷一发下来，考场上顿时开了锅，因为试卷和前两次完全一样“请安静，安静！

大家听我说，这次考题和前两次一样，都是公司的安排。公司怎么要求，我们就怎么

执行，如有谁觉得这种考核办法不合理，你可以放下试卷，我们随时放你出考场。”

监考人员把桌子拍得“啪啪”直响。

众人一看招聘人员非常严肃，只好老老实实低下头去答卷。



这次考试更省事儿，绝大部分考生和以往一样，根本用不着看考题，“刷刷刷”

就直接把前两次的答案给搬上去了。不到半个钟头，整个考场都空了。只有那位小李

仍托腮拍脑，绞尽脑汁冥思苦想。时而修改，时而补充，直到收卷铃响才把答卷交了

上去。

第三次考分出来，小胡长长舒了一口气。他仍以 99 分的成绩排在第一。不过小

李这次也以 99 分的好成绩和他并列第一。但小胡一点也不担心被她挤下来。

任务 1：如果你是这家公司的面试官，你会选择谁进行录取呢?请说明理由。

出乎意料的结局:
第四天录用榜一公布，小胡傻眼了:上面只有小李的名字，其他的人都落选了。

小胡当时就找到人力资源部办公室，理直气壮地质问道 :“我三次都考了 99 分，

为什么不录用我，而录用了前两次考分都低于我的考生呢?你们这种考试公平吗?”
人力资源经理笑呵呵地凝视着小胡，我们公司之所以三次用同一张试卷对你们进

行考试，不仅仅是考你们的知识，也在考你们的反思能力。因此，你未能被选用。

任务 2：思考在这个故事当中，你感悟到了什么?我们要怎样才能像小李一样，

养成反思的好习惯呢？

二、教授新课

1.生活中的反思

请你阅读课本第 24 页活动园中的日记，想一想，你自己是否也能像这个同学一

样反思生活中的事情，你在日常的学习和生活中，都反思些什么呢？

小提示:
反思做过的题目

反思回答过的问题

反思活动中的表现……

2.反思生活表

这是郭新同学的一份生活记录表，选择你认为特别需要反思的 一项，在相对应

的方框内打“√”，并说明理由。

教师总结 :反思时时都能进行，事事都能反思。在特定的情况下进行反思有必要，

比如说犯了错误以后、获得成功以后……这些特定的情况下，我们都有必要进行反思。

3.曾子自省

小组讨论：

(1)曾子每日“三省”是哪“三省”?他是在什么时间进行回顾、反思的?
(2)请你与小组同学讨论一下，也确定一下自己每天需要进行的“三省”吧!
(3)你也有专属自己的“反思时间”吗?
教师总结 :我们每个人都应该有专属自己的“反思实践”，无须太长，每日坚持，

必有收获。生活中需要反思的情况有很多。反思，一开始也许有难度，一旦形成习惯，

做起来就非常自然了。

三、课堂小结

反思的过程很重要，反思的结果更应该记录下来， 以便提醒自己。

4.地球——我们的家园

教学课时 2 课时

教学目标 1.初步养成珍惜地球资源、保护地球环境的行为与习惯。

2.知道地球是目前已知的唯一有生命存在的、 适宜人类生存和发展的星球。

3.通过对太阳系中各大行星的比较，初步归纳出地球是人类唯一家园的理由。



4.感受地球的珍贵，对地球产生敬畏和珍爱之情。



教学重点 1.知道地球是目前已知的惟一有生命存在的、适宜人类生存和发展的

星球。了解地球给与人。

2.类的很多珍贵的东西，而这些就是人类赖以生存的资源。

教学难点 初步归纳出地球是人类唯一家园的理由，对地球产生敬畏和珍爱之情。

教学准备 多媒体课件

　

第一课时

一、导入

活动一:地球是个美丽的星球。

1.师:浩瀚的宇宙中有着各种各样的星球，但是有一颗它很特别。蔚蓝色的它或许

是茫茫宇宙中唯一有大里生命繁殖， 有着人类文明的星球。它就是我们生活的地球。

2.播放视频，了解地球。

3.师:看了刚才的视频资料，你了解了什么? (学生交流，预设:地球大约诞生于 46
亿年前，地球是一颗行星，地球属于太阳系……

师:你有什么感想? (学生交流)
5.师小结:是的，地球是一个美丽的星球。它不但是我们人类和其他生物赖以生存

的地方，更是我们美丽可爱的家园。

板书:我们生存的家园。

二、新课教学

活动二:人类与自然和谐相处。

1.师 :让我们亲近这美丽的星球，看看它为什么而美丽? (出示图片 :森林、海洋、

沙滩、城市、耕地、山脉等)
2.地球孕育了人类的生存环境，让我们来夸夸地球妈妈:
教师根据学生的交流板书:自由呼吸的空气:提供充足养分的土壤:哺育生命灌溉生

物的水资源;丰富的矿产和热资源，海洋资源。

3.师小结:地球妈妈就是如此慷慨，如此亲切，她给了我们许多资源，让我们可以

生存下去。而我们人类是聪明的，地球妈妈赐予我们的一切事物，人类凭看智慧又创

造出了丰富多彩的物质世界。

4.每組选图中的一个案例，讨论一下人类是怎样与自然和谐相处的?
5.教师总结:茂密的森林，奔腾的江河，缤纷的花草，可爱或凶猛的飞禽走兽这一

切构成了可爱的地球王国。人类依靠地球赐予的自然之物生存或繁行，人类更应该爱

护珍惜这些资源。

三、课堂小结及拓展延伸

活动三地球是人类生存的家园。

1.师:同学们不禁要问，我们能不能去其他星球生活:或者其他星球中有

没有适合生命居住繁衍的条件呢?。
2.出示调查表，组织讨论

3.你们有了什么发现或收获?
4.师:在太阳系中，其他星球没有具备地球赠与生命的一些条件，所以也就很难有

生命。地球是目前已知的唯一有生命存在的、适宜人类生存和发展的星球。所以我们

要懂得珍惜地球资源，珍爱地球为我们生命创造的条件，爱护地球家园。

第二课时

一、导入



活动一

(一)欣赏美图，热爱地球

1.今天老师给带大家去欣赏大自然的风光。

2.欣赏之后你们有什么想说的?
3.可是，现在地球变了得不再美丽，我们一起来看看它已经变成了什么样子了？

(二)出示问题环境的图片触动学生的心灵。

1.出示各种环境问题的图片说出图片中的环境问题是什么?
a.同桌讨论，给每幅图画起个小标题。

b. 交流。

(三)小结过渡，随机板书

小结 :近百年来，随着人口白增长和人类需求的增加，地越来越不堪重负。地球

出现资源短缺、环境污染和生态破坏等问题。

(四)出示课题

1.板书

2.齐读

二、新课教学

活动二说说这些环境问题会带来哪些危害

(一)选择其中一个问题进行小组探讨

1.资源短缺

a 资源短缺包括哪些?  b.它会带来哪些危害?  c.探讨 d.交流

2 环境污染:
a.环境污染有哪些?  b.它会带来哪些危害?  c.探讨  d.交流

3 生态破坏 .
a.生态破坏有哪些?  b.它会带来哪些危害?  c.探讨  d.交流

(二)教师小结：感知环境问题的严重性。

植物对人和环境来说十分的重要，乱砍乱伐会造成土地沙漠化，长此以往 ,将会

引来沙尘暴等灾难，人们，动物和楫物都将无法生存。大量废气的排出不仅污染着空

气，还使气候反常。时间久了将导致气温上升，暴雨成灾等。大量的水污染不仅引起

鱼虾变形中毒还使水资源短缺。在这样下去我们人类，动植物等都会因为缺乏水而慢

慢死去。人们大量的捕杀动物，造成了生物链的失调。

如捕鸟造成虫灾等。東使得我们地球失去了很多珍惜的保护动物。大地、森林空

气、海洋正饱受创伤。

三、课堂小结及拓展延伸

活动三 :对于人类不当行为损害地球环境的行为以地球的口吻用一段文字或画一

幅漫画给予批评。

1.收集人类不当行为损害地球环境的资料。

2.以地球的口吻，用一段文字或画--幅漫画给予批评。

3.争做环保小卫士。

5.应对自然灾害

教学课时 2 课时

教学目标

1.了解我国可能发生的自然灾害，以及自然灾害的特点。

2.培养绿色生活习惯。



3.践行绿色生活方式。

教学重点 自然灾害发生的原因

教学难点 我国自然灾害的特点

教学准备 多媒体课件

　第一课时

一、导入新课

请同学们观看四川汶川地震视频。感悟地震巨大的破坏力。

二、讲授新课

向学生说明我国是世界上遭受自然灾害最严重的国家之一。

课件展示一系列图片并思考:
1.我国主要的自然灾害有哪些?
2.自然灾害的危害:
首先展示唐山大地震 1976 年 7 月 28 日的唐山发生里氏 7.8 级地震，此次地震持

续约 23 秒。虽然时间很短，但是唐山市顷刻间便被夷为平地 ,全市交通、水电、通讯

中断。因为地震发生的时间是在凌晨，人们都在熟睡当中，故绝大部分人毫无防备，

造成了惨烈的伤害。此次造成 242769
人死亡，435556 人受伤。

第二张旱灾图片:指因气候严酷或不正常的千旱而形成的气象灾害。

第三张图片台风:风力达 12 级或以上 .
第四张图片:洪涝灾害:包括洪水灾害和雨涝灾害两类。

第五张图片:寒潮冰雪图片和汶川地震图片。

第六张图片:滑坡、泥石流灾害和病虫害图片。

总结:我国主要的自然灾害有:旱灾、台风、洪涝、地震、滑坡、泥石流、病虫害。

向学生出示我国自然灾害的分布，同时思考：

1.我国自然灾害特点:种类多、分布广。

2.对我国影响范围最广的:洪灾和旱灾。

3.你的家乡经历过哪些自然灾害?
自然灾害不仅会造成资源破坏、直接经济损失和人员伤亡，还会带来各种间接损

失，甚至可能会影响社会的稳定和可持续发展。

展示图片 2016 年自然灾害给我国造成的经济损失，并分析哪些自然灾害造成的

损失最大。

2019 年全国自然灾害直接经济损失 3270.9 亿元。

展示两幅图片:探究自然灾害发生的原因:哪一幅图容易发生洪涝灾害?可知人为因

素:人类乱砍乱伐森林可能引发自然灾害，因为森林能够涵养水源、保持水土。

找两名学生做实验:在草地和黄土地上浇同样多的水，流出水的颜色一样吗?想一

想，如果大规模开垦草地，结果是什么?土地沙漠化，会带来沙尘暴适度放牧、植树

种草，保护草场资源。

畅所欲言:
你身边有哪些不合理的行为可能诱发自然灾害:
①吃野生动物。

②大气污染。

③浪费资源。

小总结:自然灾害发生的原因:
①自然原因



②人为因素:人类再生产、生活中不合理的行为也会诱发或加重自然灾害。

三、课堂检测

1.我国主要的自然灾害有哪些?
我国主要的自然灾害有:旱灾、台风、洪涝、地震、滑坡、泥石流、病虫害。

2.我国自然灾害的特点？

我国自然灾害特点:种类多、分布广。

3.自然灾害的危害有哪些?
自然灾害不仅会造成资源破坏、直接经济损失和人员伤亡，还会带来各种间接损

失，甚至可能会影响社会的稳定和可持续发展。

3.自然灾害发生的原因:
①自然原因：

降水持续时间长，降水集中(如长江流域梅雨天气) ;夏季风强弱变化(副高强，南

旱北涝;副高弱、南涝北旱) ;台风的影响;缺少天然入海河道(淮河) ;地势低洼(海河、珠

江) ;水系支流多(扇形或树枝状水系) ;河道弯曲(荆江段);厄尔尼诺现象等。

②人为因素::滥砍乱伐，造成水土流失加剧、河床抬升:围湖造田;使湖泊调蓄能力

减弱;不合理水利工程建设。

四、课堂小结

通过学习，我们了解了我国自然灾害的相关知识，也了解了自然灾害的危害，希

望我们在日常生活中都践行绿色生活理念，做低碳小能手。

第二课时

一、导入新课

播放视频一 地震应急避险科普。

问题:你还知道哪些自救知识吗?和小组一起交流吧。

（小小擂台赛）

通过刚才的交流，现在以小组为单位，举手抢答你所知道的防灾避险小知识，看

看哪一组成为今天最终的擂主吧!
引入课题一 《应对自然灾害》。

二、讲授新课

目标导学一 : 防御自然灾害具备防灾避险的意识、自救自护的知识和能力，可以

预防自然灾害的发生，减轻其带来的损失。

调查提问:你有避险意识吗?
仔细阅读第 39 页的内容，在和同桌一起交流感受 :你认为哪些做法是正确的?哪

些做法是错误的?对于错误的行为，说一说错在哪里，应该怎么做?
PPT 图片情境呈现。

1.雷电交加时，在大树下避雨。

2.山区山洪、泥石流的高发期，在山区露营时，选择在山谷扎营。

3.当地震发生时，如果条件允许，及时、有序地撤到安全空旷的地带;如果不能及

时撒离，暂时躲在小房间的墙角，护住头部。

4.当泥石流发生时，向垂直于泥石流流动方向的山坡 .上跑。

（情境分析）

雷电交加时，在大树下避雨容易遭到雷击，因此我们不能在大树下避雨。

当山区山洪、泥石流的高发期，在山区露营时，也不能选择在山谷扎营，在山谷

扎营可能会被山洪、泥石流冲走或被石头等砸伤。



（活动园）自主阅读第 40 页的内容。

以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/508077020072006102

https://d.book118.com/508077020072006102

